

Контртеррористическая операция. Теракты в России. Уничтожение лидеров боевиков. Восстановление органов государственной власти и органов местного самоуправления на территории Чечни

(1 января 2001 – 15 апреля 2009)

Активная фаза боевых действий в Чечне продолжалась с 1999 по 2000 год, затем, по мере установления контроля Вооруженными силами России над территорией Чечни, переросла в тлеющий конфликт. С конца лета 2000 года боевые действия со стороны бандформирований обрели черты партизанщины, щедро разбавленной терроризмом и уголовщиной. НВФ сделали ставку на интернационализацию конфликта, вовлекая в свою борьбу вооруженные отряды нечеченского происхождения. 10 ноября 2000 года первый заместитель министра внутренних дел Владимир Козлов заявил, что МВД известны более 130 зарубежных неправительственных организаций, фондов и обществ, прямо или косвенно поддерживающих боевиков. Статистика диверсионных ударов угрожающе возрастала.

Самые крупные теракты в России в 2001–2008 годах

2001

15 марта. Захвачен самолет, направлявшийся из Стамбула в Москву, который по требованию террористов совершил посадку в Саудовской Аравии. На борту лайнера находились более 160 пассажиров и 12 членов экипажа. На следующий день в аэропорту Медины саудовский спецназ штурмом освободил заложников, но три человека (включая одного из захватчиков) были убиты. Среди погибших бортпроводница Юлия Фомина. Террористами оказались жители Чечни Супьян Арсаев (убит в ходе штурма самолета) и его племянники Дени Магомедзаев и Идрис Арсаев.

2002

28 апреля. Взрыв бомбы на центральном рынке во Владикавказе. Десять человек погибли, 40 ранены. Исполнители теракта Руслан Чахкиев и

Мовсар Темирбиев, уроженцы ингушского поселка Карца Северной Осетии, были задержаны и в июле 2002 года осуждены. Чахкиев приговорен к 24 годам лишения свободы, Темирбиев к 18 годам.

9 мая. В центре Каспийска (Дагестан) во время торжеств, посвященных Дню Победы, взорвана бомба. Погибли 43 человека, в том числе 12 детей.

Организатором преступления, по версии следствия, являлся уроженец Буйнакска (Дагестан) Раппани Халилов, лидер одного из бандформирований, действующих в Чечне и Дагестане. Спонсором преступления, по версии следствия, выступал подданный Королевства Саудовская Аравия Абу Аль Валид Аль Хамиди, уничтоженный в ходе операции федеральных сил в 2004 году.

23 октября. Группа вооруженных лиц захватила в заложники около 800 человек в московском Театральном центре на Дубровке. В ходе штурма здания и освобождения заложников уничтожены все нападавшие (41 человек). Из за несогласованности действий по использованию парализующих средств при штурме здания и эвакуации людей, оказавшихся в зоне их поражения, погибли 117 заложников. Пятеро заложников были застрелены террористами. Организаторами террористического акта по данным следственных органов выступали житель Чечни Руслан Эльмурзаев, уничтоженный в ходе штурма здания на Дубровке, а также житель Ингушетии Асланбек Хасханов (задержан в Назрани в мае 2003 года).

27 декабря. Два начиненных взрывчаткой грузовика, прибывших с территории Ингушетии, протаранили ограждение Дома правительства Чечни в особо охраняемой зоне и взорвались на его территории. Погибли 83 человека, еще около 200 получили ранения. Здание было полностью разрушено. Ответственность за террористический акт взял на себя Шамиль Басаев. Одним из террористов-смертников, осуществившим теракт, оказался уроженец Ачхой-Мартана Гелани Тумриев.